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अध्याय-12: अनुपात और समानुपात 

 
 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(1) 
 

अनुपात और समानुपात 12

8 

उदे्दश्य 
इस पाठ के अंत में आप ननम्न करन ेमें सक्षम हो जाएंग:े 

• अनुपात को परिभाषित किना। 
• दो िाशियों या परिमाणों के मध्य संबधं को अनुपात के रूप में व्यक्त किना। 
• समान अनुपात को पहचानना। 
• अनुपात के अनुसाि िाशियों/मानों को विभक्त किना। 
• समानुपात में अनुपात को पहचानना। 
• एक या कई मानों को ज्ञात किने के शिए एकि विधध का प्रयोग किना। 

अनुपात 
गशणत में अनुपात (िेशियो) समान प्रकाि की दो संख्याओ ंके बीच सम्बन्ध को कहत ेहैं। प्रायः इसे 
“a संबंध b” या a:b कहत ेहैं। उदाहिण के शिये यदद दो पेडों की उँचाइयों का अनुपात 3:5 है तो 
इसका अर्थ है दक यदद पहि ेपेड की ऊंचाई 3 मीटि है तो दूसिे की ऊंचाई 5 मीटि होगी। अर्िा 
पहि ेकी उँचाई 9 मीटि हो तो दसूिे की 15 मीटि होगी। 

एक िाशि को दूसिी िाशि के कई गुना के रूप में व्यक्त किना अनुपात कहिाता है। 
48

6
=

8

1
  = 8:1 

 
जीसं की कीमत बेल्ट की कीमत की तुिना में दकतनी गुना है? 
1500

250
 = 6

1
 = 6:1 

विभिन्न इकाइयों में मापी गई राशियों/मानों की तलुना 
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2000

100
= 20

1
 = 20:1 

समतुल्य अनुपात 

 
12

4
=

3

1
= 3: 2 

अनुपात अनुसार राशियों/मानों का वििाजन 
दो भाई, देिजोत औि पे्रमजोत 100 िे का एक िॉटिी टटकट खिीदते हैं। देिजोत 60 िे चकुाता है। 

पे्रमजोत 40 िे चुकाता है। िे िॉटिी की िाशि को इसी अनुपात में बांटने का ननणथय िेत ेहैं। िे 1 
िाख िे की िॉटिी जीतते हैं। दोनों भाइयों को दकतना दकतना पैसा धमिना चाटहए? 
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समानुपात 
दो अनुपातों की बिाबिी को समानुपात (proportion) कहत ेहैं। जब दो अनुपात एक-दूसिे के 
बिाबि होते हैं, तो उनकी चािों िाशियां समानुपाती कहिाती हैं। 
उदाहिण: 35 : 70 : : 2 : 4 

राशियों का अनुपात 
20

15
 = 4

3
 = 4:3 

15 

कीमतों का अनुपात 
240

180
=

4

3
 = 4:3 

राशियों का अनुपात = कीमतों का अनुपात 

20:15 = 240:180 
अनुपात और समानुपात मुख्य अिधारणाएँ और पररणाम 

1. अनुपात, समानुपात तर्ा ऐदकक विधध। 
2. दो संख्याओ ंया िाशियों की विभाजन से तिुना एक अनुपात कही जाती है। अनुपात को 

व्यक्त किने के शिए संकेत ’:’ का प्रयोग किते हैं। 
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3. एक अपुपात के शिए, दोनों िाशिया ँएक ही इकाई में होनी चाटहए। यदद िे नही ंहैं, तो उनका 
अनुपात ज्ञात किन ेसे पहि ेउन्हें एक ही इकाई में व्यक्त कि िेना चाटहए। 

4. एक अनुपात को एक धभन्न भी समझा जा सकता है। 
5. दो अनुपात तलु्य कहिाते हैं, यदद उनकी सगंत धभन्न तुल्य हों। 
6. चाि िाशिया ँएक समानुपात में कही जाती हैं, यदद पहिी औि दसूिी िाशियों का अनुपात 

तीसिी औि चौर्ी िाशियों के अनुपात के बिाबि हो। दोनों अनुपातों को बिाबि दिाथन ेके शिए 
संकेत ’: :’ या ’ = ’ का प्रयोग दकया जाता है। 

7. एक समानुपात में, पदों का क्रम महत्वपूणथ होता है। उदाहिणार्थ, 3, 8, 24, 64 समानुपात 
में हैं, पिंतु 3, 8, 64, 24 समानुपात में नही ंहैं। 

8. िह विधध शजसमें हम पहि ेएक इकाई का मान ननकािते हैं औि दिि िाशंित इकाइयों का 
मान ननकािते हैं, ऐदकक विधध कहिाती है। 

' समानुपात में अनुपातों का सत्यापन । 

क्या ये अनुपात समानुपात में हैं? 

40: 25 तर्ा 56: 35 

40

25
=

8

5
= 8: 5 

56

35
=

8

5
  = 8: 5 

40: 25 =  56: 35 
समानुपात में अनुपातों का सत्यापन 

क्या ये अनुपात समानपुात में हैं? 

63 िीटि:35 िीटि एिं 28 दकिो:21 दकिो 

60

35
=

9

5
= 9.5 

28

21
=

4

3
= 4.3 
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63: 35 ≠  28: 21 
समानुपात में अनुपातों का सत्यापन 

क्या ये अनुपात समानपुात में हैं? 

36 धमनट:180 सेकंड एिं 50 रुपये:150 पैसे 

36 ×  60

180
=

12

1
= 12.1 

50 × 100

150
=

100

3
= 100.3  

36 धमनट:180 सेकंड ≠ 50 रुपय े: 150 पैसे 

अनुपात, समानुपात में नही ंहैं। 

एकल विधध 
पे्रिणा अपनी दादी के घि की ओि जाने िाि ेिास्ते पि है। िह गािं में िहती हैं जो उसके घि से 600 
दकमी की दिूी पि है। उसकी बस गािं पहंचने में 12 घंटे का समय िेती है। बस की गनत क्या है? 
गवत ककसी िस्तु द्वारा एक घटें में तय की गई दरूी है। 

12 घंटे में तय की गई दूिी 

= 600 दकमी  

1 घंटे में तय की गई दूिी 

= 600 ÷ 12  

= 50 

पे्रिणा की दादी का घि 1000 दकमी हो गया है, दकतने घंटों में पे्रिणा अपनी दादी के घि पहंच 
जाएगी? 

600 दकमी की दूिी तय किने में िगा समय = 12 घंटे  

1 दकमी की दिूी तय किने में िगा समय 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(6) 
 

अनुपात और समानुपात 12

8 

= 12 ÷ 600 घंटे  

1000 दकमी की दूिी तय किने में िगा समय 
12

600
× 1000 = 20 घंटे 

पे्रिणा 20 घंटों में उसकी दादी के घि पहंच जाएगी। 

600 दकमी की दूिी 12 घंटे में | 

 
एकल विधध का उदाहरण 

बाजषपयों का िार्षिक अखबाि नबि 1800 ₹ है। 4 महीने में िे दकतने नबि का भुगतान किेंगे? 

12 महीने के शिए अखबाि का नबि = 1800 ₹ 

1 महीने के शिए अखबाि का नबि = 1800 12 = 150 ₹ 

4 महीने के शिए अखबाि का नबि = 150 x 4 = 600₹  
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 12.1 (पृष्ठ संख्या 271-273) 

प्रश्न 1. एक कक्षा में 20 िडदकया ँऔि 15 l;अद्के हैं | अनुपात ज्ञात कीशजए: 

i. िडदकयों की संख्या का िडकों की संख्या से  
ii. िडदकयों की संख्या का कुि विधार्थर्यों की संख्या से  

उत्ति- 

i. िडदकयों की संख्या का िडकों की संख्या से = 20

15
 =

4

3
 =  4 ∶  3 

ii. िडदकयों की संख्या का कुि कुि विधार्थर्यों की संख्या से = 20

20
 +  15 =

20

35
 =

4

7
 =

 4 ∶  7 
प्रश्न 2. 30 विधार्थर्यों की संख्या में 6 िुटबाि, 12 दक्रकेट औि बाकी टेननस पसंद किते हैं | 
अनुपात ज्ञात कीशजए| 

a. िुटबाि पसंद िािों की संख्या से टेननस पसंद िािों की संख्या से 
b. दक्रकेट पे्रधमयों का कुि विद्यार्थर्यों की सखं्या स े

उत्ति- 

a. कुि विद्यार्थर्यो की सखं्या = 30 

िुटबॉि पसंद किने िािे विद्यार्ीी की संख्या = 6 

दक्रकेट पसंद किने िाि ेविद्यार्ीी की संख्या = 12 

टेननस पसंद किने िािों की संख्या = 30 − (6 + 12) = 30 − 18 = 12 

िुटबॉि पसंद िािों की संख्या से टेननस पसंद िािों की संख्या से अनुपात = 6

12
=

1

2
=

1: 2 
b. दक्रकेट पे्रधमयों का कुि विद्यार्थर्यों की सखं्या से अनुपात = 12

30
=

2

5
= 2: 5 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(8) 
 

अनुपात और समानुपात 12

8 

प्रश्न 3. आकृनत को देखकि अनुपात ननकाशिए: 

 
a. आयत के अंदि के सभी त्रिभुजों की संख्या का िृतों की संख्या से। 
b. आयत के अंदि के सभी िगों की संख्या का सभी आकृनतयों स।े 
c. आयत के अंदि के सभी िृतों का सभी आकृनतयों से। 

उत्ति- 

a. अनुपात = 3

2
= 3: 2 

b. अनुपात = 2

7
= 2: 7 

c. अनुपात = 2 : 7 

प्रश्न 4. हाधमद औि अख्ति ने एक घंटे में क्रमि: 9 दकमी औि 12 दकमी की दिूी तय की। हाधमद 
औि अखति की चािों का अनुपात ज्ञात कीशजए। 

उत्ति- हम जानते है दक, चाि = दूिी /समय 

 
प्रश्न 5. रिक्त स्थानों को भरिए। 
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(क्या ये तलु्य अनुपात हैं?) 

उत्ति- 

 
प्रश्न 6. ननम्न में से प्रत्येक का अनुपात ज्ञात कीशजए: 

a. 81 का 108 से 
b. 98 का 63 से 
c. 33 दकमी का 121 दकमी स े
d. 30 धमनट का 45 धमनट से 

उत्ति- 

अनुपात 81 से 108 से = 81

108
 =

3

4
 =  3 ∶  4 
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अनुपात 98 का 63 से = 98

63
 −  14 =  14 ∶  9 

अनुपात 33 दकमी का 121 दकमी से = 33

121
 −

3

11
 =  3 ∶  11 

अनुपात 30 का 45 से = 30

45
 =

2

3
 =  2 ∶  3 

प्रश्न 7. ननम्न में से प्रत्येक का अनुपात कीशजए: 

a. 30 धमनट का 1.5 घंटे 
b. 40 सेमी का 1.5 मी 
c. 55 पैसे का 1 रुपया 
d. 500 धमशि का 2 िीटि 

उत्ति- 

a. 1.5 घंटे = 1.5 × 60 = 90 धमनट (चूदँक 1 घंटे = 60 = 100 धमनट) 

अब, अनुपात 1.5 घंटे में 30 धमनट = 30 धमनट : 1.5 घंटे 

= 40 धमनट : 90 धमनट = 30

90
  =

1

3
 =  1 ∶ 3 

b. 40 cm से 1.5 m = 40 cm : 1.5 m (चूदँक 1 m = 100 cm)  

अब, अनुपात 40 cm से 1.5 m   

1.5 m = 1.5 × 100 cm = 150 cm  

अब, अनुपात 40 cm से 1.5 m = 40 cm : 1.5 m 

=  40 cm ∶  150 cm =
40

150
 =

4

15
 =  4 ∶  15 

c. 1 रु = 100 पैसे  

अब, अनुपात 55 का 1 रु. = 55 पैसे : 100 पैसे 

=
55

100
 −

11

20
 =  11 ∶  20 
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d. 2 िीटि = 2 × 1000 ml = 2000 ml [चूदँक 1 िीटि = 1000 ml] 

अब, अनुपात 500 ml से 2 िीटि = 500 ml : 2 िीटि  

500 ml ∶  2000 ml =
500

2000
 −

1

4
 =  1 ∶  4 

प्रश्न 8. एक ििथ में सीमा 1,50,000 रु. कमाती है औि 50,000 रु. की बचत किती है | प्रत्येक 
का अनुपात ज्ञात कीशजए| 

a. सीमा द्वािा दकया गया व्यय औि उसकी बचत का 
b. सीमा द्वािा की गई बचत औि उसके द्वािा दकये गये व्यय का 

उत्ति- 

a. सीमा द्वािा व्यय = 150,000 50,000 = 100,000 

इसशिए व्यय औि बचत का अनुपात 

 
b. इसशिए बचत औि व्यय का अनुपात 

 
प्रश्न 9. एक विद्यािय में 3300 विद्यार्ीी औि 102 शिक्षक हैं। शिक्षकों की संख्या का विद्यार्थर्यों 
की संख्या स ेअनुपात ज्ञात कीशजए। 

उत्ति- विद्यािय में  विद्यार्ीी  की संख्या = 3300 

विद्यािय में  शिक्षक की संख्या = 102 

शिक्षकों की संख्या का विद्यार्थर्यों की संख्या से अनुपात 
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प्रश्न 10. एक कॉिेज में 4320 विद्यार्थर्यों में से 2300 िडदकया ँहैं। अनुपात ननकाशिए: 

a. िडदकयों की संख्या औि कुि विद्यार्थर्यों की संख्या का 
b. िडकों की संख्या औि िडदकयों की संख्या का 
c. िडकों की संख्या औि कुि विद्यार्थर्यों की सखं्या का 

उत्ति- 

a. अनुपात =
2300

4320
=

115

216
= 115: 216 

b. िडकों की संख्या = कुि विद्यार्ीी − िडदकयो की संख्या = 4320 − 2300 = 2020 
िडकों औि िडदकयों की संख्या का अनुपात 

=
2020

2300
=

101

115
= 101: 115 

c. िडको की संख्या = कुि विद्यार्ीी − िडदकयो की संख्या = 4320 − 2300 = 2020 
िडकों की संख्या औि कुि विद्यार्थर्यों की सखं्या का अनुपात = 2020

4320
=

101

216
=

101: 216 
प्रश्न 11. एक विधािय के 1800 विधार्थर्यों में से 750 ने बासे्कट बाि, 800 ने दक्रकेट औि िेि 
ने टेबि टेननस खेिना पसंद दकया है | यदद एक िाि केिि एक खेि चुने तो अनुपात ज्ञात 
कीशजए: 

a. बासे्कट बॉि खेिन ेिािों औि टेननस खेिन ेिािों का 
b. दक्रकेट खेिन ेिािों औि बासे्कट बॉि खेिन ेिािों का 
c. बासे्कट बॉि खेिन ेिािों औि कुि विद्यार्थर्यों का 

उत्ति- 

a. बि टेननस खेिन ेिाि ेिािों की संख्या  

= 1800 − (750 + 800) 

= 1800 − 1550 = 250 
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इसशिए बासे्कट बॉि खेिन ेिािों औि टेननस खेिन ेिािों का अनुपात 

=
750

250
=

3

1
= 3: 1 

b. 800

750
=

16

15
= 16 ∶ 15 

c. 750

1800
=

5

12
= 5: 12 

प्रश्न 12. एक दजथन पेन का मूल्य रु 180 है औि 8 बॉि पेन का मूल्य रु 56  है। पेन के मूल्य का 
बॉि पेन का मूल्य से अनुपात ज्ञात कीशजए। 

उत्ति- 12 पेन का मूल्य = Rs.180 

 
प्रश्न 13. कर्न को देखें: एक हॉि की चौडाई औि िंबाई का अनपुात 2 : 5 है | ननम्न सािणी को 
पूिा कीशजए जो दक हॉि की कुि संभि चौडाई v िंबाई ददखाती है: 

 
उत्ति- 
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इसशिए ददए गये टेबि को इस तिह पूिा दकया जा सकता है: 

 
प्रश्न 14. िीिा औि सगंीता के बीच 20 पेनों को 3 : 2 में बाटँटये| 

उत्ति- अनुपात िीिा औि संगीता = 3 : 2  

कुि = 3 + 2 = 5  

इसशिए, िीिा का भाग = 3

5
  का कुि भाग 

औि संगीता का भाग = 2

5
 का कुि पेन 

यधषप, िीिा को धमि े= 3

5
× 20 = 12 पेन 

औि संगीता को धमिे = 2

5
× 20 =  8 पेन 

प्रश्न 15. एक माता अपनी बेटी श्रेया औि भूधमका में 36 रुपयों को उनकी आयु के अनुपात में 
बाटँना चाहती हैं | यदद श्रेया की आयु 15 ििथ औि भूधमका की आयु 12 ििथ हो तो श्रेया औि 
भूधमका को दकतना - दकतना धमिेगा? 

उत्ति- श्रेया औि भूधमका की आयु का अनुपात = 15

12
 =

5

4
 =  5 ∶  4  

यधषप, 36 रु. को श्रेया औि भूधमका का अनपुात = 5 : 4  

श्रेया धमि े= 5

9
 का  36 =

5

9
×  36 =  20 रु. 

भूधमका को धमिे = 4

9
 का  36 =

4

9
×  36 =  16 रु. 
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प्रश्न 16. षपता की ितथमान आयु 42 ििथ औि उसके पुि की 14 ििथ है | अनुपात ज्ञात कीशजए: 

a. षपता की ितथमान आयु का औि पुि की ितथमान आयु से 
b. षपता की आयु का पुि की आयु से जब पुि 12 ििथ का र्ा 
c. 10 ििथ बाद की षपता की आयु का 10 ििथ बाद की पुि की आयु से  

उत्ति- 

a. षपता की ितथमान आयु का औि पुि की ितथमान आयु से = 42

14
  =

3

1
 =  3 ∶  1 

b. षपता की आयु का पुि की आयु से जब पुि 12 ििथ का र्ा (42 - 2) = 40 ििथ 
c. 10 ििथ बाद की षपता की आयु का = 42 + 10 = 52 ििथ  

10 ििथ बाद की पुि की आयु से = 14 + 10 = 24 ििथ  

इसशिए, अनुपात उनकी आयु का = 52

24
 =

13

6
 =  3 ∶  6 

d. जब षपता 30 ििथ का र्ा  

12 साि पहि ेसे, तब पुि र्ा = (14 - 12) = 2 साि पहि े

इसशिए, उनकी आयु का अनुपात = 30

2
 =

15

1
 =  15 ∶  1 

प्रश्नावली 12.2 (पृष्ठ संख्या 276) 

प्रश्न 1. क्या ननम्न िाशिया ँसमानुपात में हैं 

a. 15, 45, 40, 120 
b. 33, 121, 9, 96 
c. 24, 28, 36, 48 
d. 32, 48, 70, 210 
e. 4, 6, 8, 12 
f. 33, 44, 75, 100. 

उत्ति- 
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a. ∵ 15 औि 45 का अनुपात = 15

45
=

1

3
 =  1 ∶  3 

40 औि 120 का अनुपात = 40

120
=

1

3
 =  1 ∶  3 

∴ 15 : 45 : : 40 : 120 अर्ाथत् 15, 45, 40 औि 120 समानुपात में हैं। 

b. ∵ 33 औि 121 का अनुपात = 33

121
=

3

11
 =  3 ∶  11 

9 औि 96 का अनुपात = 9

96
=

3

32
 =  3 ∶  32 

चूदँक 3 : 11 ≠ 3 : 32 अर्ाथत् 33 : 121 ≠ 9 : 96 

∴ 33, 121, 9 औि 96 समानुपात में नही ंहैं। 

∵ 24 औि 28 का अनुपात = 24

28
=

6

7
 =  6 ∶  7 

36 औि 48 का अनुपात = 3648=34 = 3 : 4 

चूदँक 6 : 7 ≠ 3 : 4 अर्ाथत् 24 : 48 ≠ 36 : 48 

∴ 24, 28, 36 औि 48 समानुपात में नही ंहैं। 

प्रश्न 2. ननम्न में से प्रत्येक कर्न के आग ेसत्य या असत्य शिखखए : 

a. 16 : 24 :: 20 : 30 
b. 21 : 6 :: 35 : 10 
c. 12 : 18 :: 28 : 12 
d. 8 : 9 :: 24 : 27 
e. 5.2 : 3.9 :: 3 : 4 
f. 0.9 : 0.36 : 10 : 4 

उत्ति- 

a. सत्य, 
b. सत्य, 
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c. असत्य, 
d. सत्य, 
e. असत्य, 
f. सत्य। 

प्रश्न 3. क्या ननम्न कर्न सही हैं? 

a. 40 व्यक्तक्त : 200 व्यक्तक्त = Rs 15 : Rs 75 
b. 7.5 िी : 15 िी = 5 दकग्रा : 10 दकग्रा 
c. 99 दकग्रा : 45 दकग्रा = Rs 44 : Rs 20 
d. 32 मी : 4 मी = 6 सेकण्ड : 12 सेकण्ड 
e. 45 दकमी : 60 दकमी = 12 घणे्ट : 15 घणे्ट 

उत्ति- 

a. सत्य, 
b. सत्य, 
c. सत्य, 
d. असत्य, 
e. असत्य। 

प्रश्न 4. जाधँचए दक क्या ननम्न अनुपात, समानुपात बनाते हैं। यदद समानुपात बनता हो, तो मध्य 
पद औि चिम पद भी शिखखए। 

a. 25 सेमी : 1 मी औि Rs 40 : Rs 160 
b. 39 िी : 65 िी औि 6 बोति : 10 बोति 
c. 2 दकग्रा : 80 दकग्रा औि 25 ग्रा: 625 ग्रा 
d. 200 धमिी : 2.5 िी औि Rs 4: Rs 50 

उत्ति- 

a. 25 सेमी : 1 मी 
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औि Rs 40 : Rs 160 = 40

160
= 14 

= 1 : 4 

∵ दोनों अनुपात समान हैं 

∴ हा,ँ ये समानुपात बनाते हैं। 

अब, मध्य पद – 1 मी, Rs 40 ; चिम पद = 25 सेमी, Rs 160 

b. 39 िी : 65 िी 

 
औि 6 बोति : 10 बोति 

 
∵ दोनों अनुपात समान हैं। 

∴ 39 िी : 65 िी :: 6 बोति : 10 बोति 

हा,ँ ये समानुपात बनाते हैं। 

मध्य पद – 65 िी औि 6 बोति ; चिम पद – 39 िी औि 10 बोति 

c. 2 दकग्रा : 80 दकग्रा 

 
25 ग्रा : 625 
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= 1 : 25 

∵1 : 40 ≠ 1 : 25 

अतः ददए हए अनुपात, समानुपात नही ंबनात ेहैं। 

d. 200 धमिी : 2.5 िी 

 
औि Rs 4 : Rs 50 = 4

50
=

2

25
 =  2 ∶  25 

∵दोनों अनुपात समान हैं अर्ाथत् 200 धमिी : 2.5 िी 

= Rs 4 : Rs 50 

हा,ँ ये समानुपात बनाते हैं। 

मध्य पद – 2.5 िी औि Rs 4; चिम पद – 200 धमिी औि Rs 50 

प्रश्नावली 12.3 (पृष्ठ संख्या 279-280) 

प्रश्न 1. यदद 7 मी कपडे का मूल्य Rs 1470 हो, तो 5 मी कपडे का मूल्य ज्ञात कीशजए। 

उत्ति- ∵ 7 मी कपडे का मूल्य = Rs 1470 

∴ 1 मी कपडे का मूल्य = Rs 1470

7
 = Rs 210 

∴ 5 मी कपडे का मूल्य = Rs 5 × 210 = Rs 1050 

अतः 5 मीटि कपडे का मूल्य = Rs 1050 

प्रश्न 2. एकता 10 ददन में Rs 3000 अर्जजत किती है। 30 ददन में िह दकतना अर्जजत किेगी? 
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उत्ति- ∵ एकता 10 ददन में अर्जजत किती है = Rs 3000 

∴ एकता 1 ददन में अर्जजत किती है = Rs 3000

10
 = Rs 300 

∴ एकता 30 ददन में अर्जजत किेगी = Rs 30 × 300 = Rs 9000 

अतः एकता 30 ददन में Rs 9000 अर्जजत किेगी। 

प्रश्न 3. यदद षपििे 3 ददन में 276 धममी ििाथ होती है, तो एक सप्ताह (7 ददन) में दकतने धममी 
ििाथ होगी? यह मानत ेहए दक ििाथ उसी गनत से हो िही है। 

उत्ति- ∵ 3 ददन में ििाथ = 276 धममी 

∴ 1 ददन में ििाथ = 276

3
 = 92 धममी 

∵ 1 सप्ताह (7 ददन) में ििाथ = 7 × 92 धममी = 644 धममी 

अतः एक सप्ताह (7 ददन) में 644 धममी ििाथ होगी। 

प्रश्न 4. 5 दकिो गेहँ का मूल्य Rs 91.50 है। 

a. 8 दकिो गेहँ का मूल्य क्या होगा? 
b. Rs 183 में दकतना गेहँ खिीदा जा सकता है? 

उत्ति- 

a. ∵ 5 दकिो गेहँ का मलू्य = Rs 91.50 

∴ 1 दकिो गेहँ का मलू्य = Rs 91.50

5
 = Rs 18.30 

∴ 8 दकिो गेहँ का मलू्य = Rs 8 × 18.30 = Rs 146.40 

अत: 8 दकिो गेहँ का मूल्य = Rs 146.40 

b. ∵ Rs 18.30 में गेहँ खिीदा जा सकता है = 1 दकिो 

∴ Rs 183 में गेहँ खिीदा जा सकता है = 1 ×
183

18⋅30
 दकिो = 10 दकिो 
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अत: Rs 183 में 10 दकिो गेहँ खिीदा जा सकता है। 

प्रश्न 5. षपििे 30 ददनों में तापमान 15° सेल्सियस धगिता है। यदद तापमान की धगिािट इसी 
गनत से जािी िहे, तो अगि े10 ददनों में तापमान दकतने दडग्री धगिेगा? 

उत्ति- ∵30 ददन में तापमान धगिता है = 15°C 

∴1 ददन में तापमान धगिता है = 15∘

30
C =

1∘

2
C 

अगिे 10 ददनों में तापमान धगिेगा = 1

2
× 10°C =  5°C 

अतः अगि े10 ददनों में तापमान 5°C धगिेगा 

प्रश्न 6. िाइना 3 महीन ेका दकिाया Rs 15000 देती | है। उसे पूिे ििथ का दकिाया दकतना देना 
होगा यदद ििथ भि दकिाया समान िहे? 

उत्ति- ∵ 3 महीने का दकिाया = Rs 15000 

∴ 1 महीने का दकिाया = Rs 15000

3
 = Rs 5000 

∴ 12 महीने का दकिाया = Rs 12 x 5000 = Rs 60,000 

अतः िाइना को पूिे ििथ का दकिाया Rs 60,000 देना होगा। 

प्रश्न 7. 4 दजथन केिों का मूल्य Rs 180 है। Rs 90 में दकतने केि ेखिीदे जा सकते हैं? 

उत्ति- ∵ Rs 180 में खिीदे जा सकते हैं = 4 × 12 = 48 केि े

∴ Rs 1 में खिीदे जा सकते हैं = 48

180
 केि े

∴Rs 90 में खिीदे जा सकते हैं = 48

180
 ×  90 केि े= 24 केि े

अत: Rs 90 में 24 केि ेखिीदे जा सकते हैं। 

प्रश्न 8. 72 पुस्तकों का भाि 9 दकग्रा है। ऐसी 40 पुस्तकों का भाि दकतना होगा? 

उत्ति- ∵72 पुस्तकों का भाि = 9 दकग्रा 
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∴ 1 पुस्तक का भाि = 9

72
 दकग्रा = 1

8
 दकग्रा 

∴ 40 पुस्तकों का भाि = 40 × 1

8
 दकग्रा = 5 दकग्रा 

अत: 40 पुस्तकों का भाि 5 दकग्रा होगा। 

प्रश्न 9. एक टरक में 594 दकमी चिन ेपि 108 िीटि डीजि िगता है। 1650 दकमी की दूिी तय 
किने में दकतने िीटि डीजि िगेगा? 

उत्ति- ∵ 594 दकमी चिन ेपि डीजि िगता है = 108 िीटि 

∴ 1 दकमी चिन ेपि डीजि िगेगा 

=
108

594
 िीटि 

=
2

11
 िीटि 

∴ 1650 दकमी चिन ेपि डीजि िगेगा 

=  1650 ×
2

11
 िीटि 

= 300 िीटि 

अतः 1650 दकमी की दूिी तय किने में 300 िीटि डीजि िगेगा। 

प्रश्न 10. िाजू ने Rs 150 में 10 पेन औि मनीि ने Rs 84 में 7 पेन खिीदे। ज्ञात कीशजए दकसने 
पेन सस्ते खिीदे? 

उत्ति- ∵िाजू 10 पेन खिीदता है = Rs 150 में 

∴िाजू 1 पेन खिीदता है = Rs 150

10
 

= Rs 15 में 

∴ मनीि 7 पेन खिीदता है = Rs 84 में 

∵ मनीि 1 पेन खिीदता है = 84

7
 = Rs 12 में 
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∵ Rs 12 < Rs 15 

अतः मनीि ने पेन सस्ते खिीदे। 

प्रश्न 11. अनीि ने 6 ओिि में 42 िन बनाए औि अनूप ने 7 ओिि में 63 िन बनाए। एक ओिि 
में दकसने अधधक िन बनाए? 

उत्ति- ∵अनीि द्वािा 6 ओिि में बनाए गए िन = 42 

∴अनीि द्वािा 1 ओिि में बनाए गए िन = 42

6
 =  7 

∵अनूप द्वािा 7 ओिि में बनाए गए िन = 63 

∴अनूप द्वािा 1 ओिि में बनाए गए िन = 63

7
 =  9 

अतः अनूप ने एक ओिि में अधधक िन बनाए। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41


